

湿式电除尘技术分析及其在钢铁行业中的应用

陆洪周, 刘贤超, 沙 也

(江苏沙钢钢铁有限公司, 江苏 苏州 215625)

摘 要 湿式电除尘技术是一种高效环保的烟气净化技术, 在钢铁行业的应用范围较为广泛。这项技术主要是通过电场力的作用, 让烟气中的粉尘颗粒荷电, 并将粉尘颗粒收集起来, 实现净化烟气的目标。基于此, 本文从工作原理、技术优势和设备类型等方面分析了湿式电除尘技术, 并探讨了其在钢铁行业中的实际应用和应用前景, 以期对实现湿式电除尘技术的可持续性发展有所裨益。

关键词 湿式电除尘技术; 钢铁行业; 粉尘颗粒

中图分类号: X75

文献标识码: A

文章编号: 2097-3365(2024)03-0055-03

湿式电除尘器主要用于钢铁、电力和化工等领域, 可以有效去除烟气中的颗粒物和污染物, 改善空气质量, 保护环境。这一设备和传统的干式电除尘器相比, 有着更高的除尘效率, 可以去除更细小的颗粒物。在钢铁行业的实际应用中, 湿式电除尘器可以净化煤气和烟气, 高效去除有害物质, 提升煤气的质量和烧结矿的品质, 更好地满足人们的使用需要, 促进经济效益和社会效益的提高, 对企业经济发展和环境保护有着重要影响。

1 湿式电除尘技术分析

1.1 湿式电除尘技术工作原理

湿式电除尘器主要由电场系统和冲洗系统组成。其中, 电场系统包括高压电源、电极和集尘极, 是湿式电除尘器的核心部分。高压电源产生的高压电场可以使电极与集尘极之间形成电场, 在含尘烟气通过时, 粉尘颗粒会荷电, 荷电的粉尘颗粒还会在电场力的作用下移动至集尘极, 并被吸附于其表面。集尘极表面附着的粉尘要进行定期的冲洗来维持设备的正常运行。这需要冲洗系统发挥作用, 冲洗系统由喷水喷嘴、排水系统和污泥处理系统组成。喷嘴喷出的水不仅可以冲洗干净, 还能对集尘极起到湿润作用^[1]。冲刷的粉尘随着水流进入排水系统, 再经过处理系统的处理, 然后排出, 实现重复利用。湿式电除尘技术主要通过以下机制进行运转。第一, 电场强化机制。过高压电场的作用, 湿式电除尘器可以使烟气中的粉尘颗粒荷电并被吸附到集尘极上。这种工作模式和传统的干式电除尘器相比, 有着更高的电场强度, 可以为粉尘颗粒的收集提供较大的电场力, 从而提高收集粉尘颗粒的效率。湿式电除尘器通常使用不锈钢和钛等

导电性能良好的材料, 这对电场的强化有着重要作用。第二, 湿润机制。湿式电除尘器在运行中, 集尘极会被水膜覆盖, 湿润的集尘极表面可以更好地捕集粉尘颗粒, 还会增加粉尘颗粒与集尘极间的粘附力, 使粉尘颗粒难以脱落。同时, 冲洗水也可以润湿粉尘颗粒, 使其更易被吸附在集尘极上。第三, 溶解和化学反应机制。在冲洗水和烟气接触时, 会发生一系列的化学反应。二氧化硫和氯化氢等酸性气体遇水溶解可以形成酸, 这些酸会与集尘极表面的金属产生化学反应, 形成金属盐。金属盐在后续的洗涤中可以被除掉。三氧化硫和汞等气体污染物也会和水发生化学反应, 并生成相应的物质, 这些物质在后续的洗涤中都可以被除掉^[2]。

1.2 湿式电除尘技术优势

湿式电除尘技术作为先进的烟气净化技术, 被广泛应用于各领域, 这一技术和传统的干式电除尘技术相比, 有着明显优势。第一, 适应性强。湿式电除尘器可以适用于各种烟气条件, 在低温、高温和高湿度条件下都可以稳定运行。湿式电除尘器对粉尘的物理和化学性质有着较低的敏感性, 可以处理碱性、酸性和金属粉尘等各种性质的粉尘。所以, 湿式电除尘器有着较强的适应性, 可以满足多样的烟气处理需求。第二, 节水节能。湿式电除尘器主要用水进行集尘极表面的冲洗, 还可以实现水资源的循环利用, 这减少了水资源的消耗。湿式电除尘器的能耗主要是高压电源的消耗, 和传统的除尘器相比, 能耗较低, 其运行的温度也较低, 可以减少散热损失, 进一步节能。第三, 维护简便。湿式电除尘器的体积较小, 占地面积小, 可以节约空间。设计较为简单, 部件间的连接简洁,

降低了安装和调试设备的难度^[3]。维护工作也较为简单,主要为电极和集尘极的清洗,可以在长期运行中保持良好的可靠性和稳定性。第四,处理粉尘和气体污染物效率较高。通过高压电场的作用,烟气中的粉尘颗粒可以被吸附到集尘极上。在湿润环境中,湿式电除尘器处理粉尘的效率较高。研究表明,湿式电除尘器在处理PM2.5等颗粒时,去除率在90%以上,还可以有效去除二氧化硫等气体污染物,有效净化烟气。第五,防止二次污染。湿式电除尘器在运行中产生的二次污染较少。冲洗水在经过处理后可以重复利用,这可以减少废水的排放量。同时,湿式电除尘器对重金属等有害物质有着较强的去除效果,可以有效降低这些物质对环境的破坏,所以,这一设备在烟气的净化上有着显著优势。随着湿式电除尘技术的不断成熟,其将会在环保工作中发挥重要作用。

1.3 湿式电除尘器类型

根据湿式电除尘器结构的不同,可以将其分为板式和管式两种。板式湿式电除尘器主要应用于电力和钢铁等领域,能有效去除烟气中的污染物,降低污染物排放,提高大气质量。这种电除尘器又可分为单板式、多板式和蜂窝式湿式电除尘器。单板式湿式电除尘器的结构较为简单,由电极板构成,处理能力较低,适用于小规模烟气的处理。多板式湿式电除尘器的结构较为紧凑,处理能力也较大,有着更高的处理效率,可处理大规模的烟气。蜂窝式湿式电除尘器中六边形的单元格形成一个电场,气体流通更加顺畅,不易变形,可以处理高温和湿度较高的烟气。管式湿式电除尘器由平行排列的管束组成,每个管道都是电极,高压电源提供直流电,形成电场。管式湿式电除尘器的分类和板式湿式电除尘器较为相似,在高湿度和高腐蚀性烟气的处理中应用广泛,可以去除烟气中的各种有害气体。在湿式电除尘器的应用中,要加强对设备材料耐腐蚀性和耐高温性的研究,增强设备的适应性,延长设备的使用寿命,还要开发高效的水处理和循环技术,降低设备运行的成本,结合不同领域烟气的特点进行定制化设计,提高设备的处理效率,最大程度上降低能耗。在设备的评估优化和智能控制等方面也要加大研究力度,促进湿式电除尘器的有效应用。

2 湿式电除尘技术在钢铁行业中的实际应用

2.1 湿式电除尘器在煤气净化中的应用

湿式电除尘技术在钢铁行业中应用较为广泛。作为湿式电除尘技术的主要设备,湿式电除尘器在煤气

净化中有着重要作用。钢铁行业是促进我国经济发展的重要产业,但是,钢铁生产中的环保问题较为严重,会产出大量的煤气,其中包含硫化物和氮氧化物等污染物。这些物质不仅会污染环境,还会危害人体健康。所以,净化煤气是钢铁行业的必然选择,湿式电除尘器有着高效低耗的优势,可以有效处理钢铁生产中产生的煤气。在实际应用中,要根据具体的工艺参数和要求设计湿式电除尘器,结合煤气流量、温度和压力等,设置电场强度、喷水流量和灰斗排灰等。综合考虑各方面因素,确保设备有着较高的安全性和可靠性,注意设备的抗腐蚀性和防爆问题,及时弥补设备的缺陷和短板,增强设备的适用性和稳定性,以充分发挥湿式电除尘器的优势。

此外,企业还要重视设备的维护,对其进行定期的清洗,保证设备的正常运行,对于特殊的污染物,需要使用特定的处理方式和改进设备来增强净化效果。高炉煤气和转炉煤气都是钢铁生产中的副产品,气体中包含着大量的有害物质,应用湿式电除尘技术可以有效去除其中的有害物质,实现高炉煤气和转炉煤气的有效净化,提高煤气品质,满足用户需要,降低对环境的污染^[4]。

2.2 湿式电除尘器在烟气净化中的应用

烟气净化是钢铁行业环境保护和可持续发展的重要环节。随着环保法规的不断实施,对钢铁行业的烟气净化要求不断提高。钢铁企业可以使用湿式电除尘器对烧结机的烟气进行净化处理。烧结工艺是生产钢铁的重要工序,产生的烟气含有大量的颗粒物和有害气体。利用湿式电除尘器可以有效开展净化烧结机烟气工作,提高烧结机运行的效率和质量。湿式电除尘器对钢铁企业烟气的净化有着重要作用,可以有效去除烟气中的颗粒物和有害物质,促进烟气净化工作的高效开展。钢铁企业要重视烟气净化中湿式电除尘器的应用,对烟气净化技术进行改进和调整,更好地适应企业发展需要,促进湿式电除尘技术的不断进步和成熟。钢铁行业还可以定期组织研讨会,分析烟气净化中遇到的难题,共同商讨解决问题的方案,交流成功经验,这对湿式电除尘技术的进一步成熟和完善有着重要作用。净化后的烟气达到国家排放标准,可以为企业带来良好的社会效益和经济效益,有利于提高烧结矿的品质,提升用户满意度,增强企业的经济效益,降低钢铁生产对环境的污染,改善环境质量,维护企业环保形象,带来良好的社会效益。

3 湿式电除尘技术在钢铁行业中的应用前景

3.1 智能化

智能化是湿式电除尘技术发展的重要方向。湿式电除尘技术在钢铁行业的实际应用中,可以引入自动化控制的设备,利用智能传感器和自动控制系统,对烟气充分和流量等参数进行实时的监测,并根据监测到的情况对电场的强度和水雾量等进行及时的调整,更好地适应不同情况下处理烟气的实际需要,提高除尘效率,减少人工干预,降低能耗,节约人力成本。将大数据和人工智能技术应用于湿式电除尘器中也有着重要作用^[5]。对设备运行的数据进行收集,并利用大数据算法分析,可以预测设备的使用寿命和维护需要,提前预警潜在问题,实现对设备的预防维护,这可以在很大程度上避免设备在运行中出现故障。传统的湿式电除尘产物通常为泥浆状物质,处理难度较大,引入智能分选技术,可以将重金属和有价气体等有用物质从废水中分离,提高资源的利用效率,促进循环经济的发展。要对湿式电除尘技术的智能化进行深入研究,提高技术水平,为钢铁行业的环保发展贡献力量。给其他行业提供新的环保问题解决思路和方案,更好地服务于环境保护和社会发展^[6]。

3.2 规模化

湿式电除尘技术在钢铁行业应用中的规模化不仅是环保治理的需要,也是这项技术发展的必然趋势。这项技术的规模化发展可以提高处理气体的能力,更好地满足钢铁行业日益增长的冶炼需求,还有利于增强设备的稳定性,降低设备发生故障的概率,确保钢铁生产的可持续性。规模化发展也有利于降低湿式电除尘技术的应用成本,随着技术的不断进步和应用规模的扩大,设备的制造和运行成本会降低,从而提升企业的经济效益,增强这项技术的竞争力,使其在钢铁行业生产中有着更强的优势。但是,湿式电除尘技术的规模化发展也面临着相应的挑战,规模较大的设备需要使用更大的场地和更高的投资成本,对技术也有着更高要求,设备的控制系统也会更为复杂,对于企业来说,设备维护的难度也会加大。所以,在规模化发展中,要综合考虑上述因素,结合钢铁行业发展的实际状况,合理制定发展策略,对这一技术进行科学的调整。

3.3 多功能化

湿式电除尘技术在钢铁行业中的应用不仅可以处理烟尘,还展现出多功能化的应用前景,具体指湿式

电除尘技术的脱硫、脱硝和脱重金属等功能。从脱硫的方面来看,传统的湿法脱硫技术要耗费大量的投资成本、能耗较高、使用的设备也较为庞大,湿式电除尘技术可以利用自身高效除尘的优势,并结合湿法脱硫技术,在除尘的同时实现脱硫,这有利于钢铁企业设备的简化,降低设备投资和运行成本,提高脱硫效率。从脱硝的方面来看,在电场中引入氨气等还原剂,可以将烟气中的氮氧化物还原为氮气和水蒸气,从而实现脱硝,这对适应环保要求,降低氮氧化物的排放有着积极影响。从烟气中铅、汞、砷等重金属的去除来看,对设备的工艺参数进行相应的调整,可以使重金属离子在电极上沉积下来,达到降低烟气中重金属含量的目的。这对减少钢铁行业中的重金属排放,降低对环境和人体的危害有着重要意义。湿式电除尘技术的多功能化应用,可以有效提高钢铁行业的生产效率,实现一机多用,节约企业设备投资成本,增加企业的经济收益。

4 结语

湿式电除尘技术具有适应性强、节水节能、污染较小、维护方便、结构简单、处理粉尘和气体污染物高效等技术特点。这些特点使得湿式电除尘技术在钢铁行业中有着广泛的应用范围和广阔的应用前景,要根据这项技术本身的特点,结合钢铁行业发展的实际状况和发展趋势,对湿式电除尘技术进行有效的改进,促使其在钢铁行业发挥更加重要的作用。

参考文献:

- [1] 陈瑶姬,戴豪波,邓丽萍. “喷淋洗涤+湿式电除尘技术”在定型机废气治理中的性能研究[J]. 广东化工, 2020,47(17):137-139.
- [2] 薛景岩,梅恺元,王国鹏,等. 燃煤锅炉湿式电除尘器脱除细颗粒物的数值模拟研究[J]. 电站系统工程, 2019, 35(06):8-11.
- [3] 李伟. 煤泥锅炉 SCR 与湿法协同脱硫脱硝、布袋与湿式电除尘联合除尘技术研究与应用[Z]. 山东华聚能源股份有限公司, 2018-12-11.
- [4] 同[3].
- [5] 聂孝峰,李强,李东阳,等. 燃煤电厂湿式电除尘(雾)技术研发与应用[J]. 电力科技与环保, 2015,31(04):28-30.
- [6] 刘辰,周欣,宋宝华,等. 湿式电除尘(WESP)技术对模拟烧结烟气除尘效果研究[J]. 环境工程, 2014,32(S1): 441-443.